

松本藩六大藩主家族

松本藩前後歷經 6 個家族的統治，每個家族都會在城郭和城下町（圍繞城郭發展起來的市鎮）留下自己的印記。有的家族只是短暫執政，但統治時間的長短與執政者的影響力並不完全成正比。

江戶時代（1603-1867），各藩的大名（領主）均由德川幕府指定，任命和解任十分隨機。通常，忠誠的大名會被分封到更加富饒或是更靠近幕府政權中心江戶（今東京）的領地，而犯有過失的大名則往往被分派到邊疆地帶，甚至於徹底失去領地。松本城地處軍事要衝，是一處理想的領地，因此，歷任大名都與幕府有血緣或姻親關係。

石川家（1590-1613）

石川數正（?-1592）被統一了日本的大軍閥豐臣秀吉（1537-1598）任命為松本領主。石川數正上任後做的第一件大事，就是在城郭核心區的「本丸」修建用於監管周邊地區的多層天守。然而，他在隨豐臣秀吉出征朝鮮半島期間去世，他的兒子石川康長（1554-1642）繼承了他的遺志，於 1594 年完成了大天守、乾小天守和渡櫓的建設。

小笠原家（1613-1617）

德川幕府開創者德川家康（1543-1616）免去了石川家的任命，轉而指派自己的孫女婿小笠原秀政（1569-1615）治理松本藩。小笠原家在石川家之前曾統治過這個地區，因此小笠原秀政這次可謂衣錦還鄉。他和繼任者小笠原忠真（1596-1667）改善了許多城下町的基礎設施。

戶田家（1617-1633）

小笠原家被轉封至另一領地後，戶田康長（1563-1633）接任松本藩。戶田康長是德川家康異母妹妹的丈夫。從這個例子可以看出，只有向幕府誓以忠誠的大名才能被分封到具有重要戰略地位的領地。在擔任松本藩藩主期間，戶田家致力於健全管理機制，要求每個村鎮都選出一名村長和參事，監督管理全村事務。

松平家（1633-1638）

松平直政（1601-1666）執掌松本藩的時間雖然只有短短幾年，卻是松本城建設的一個重要人物。松平直政新建了辰巳附櫓和月見櫓，擴大了天守規模。從他省去了這些建築的狹間（箭窗）、石落（投石孔）等防禦設施的舉措中可知，德川幕府統治下的日本已經進入了和平、穩定的階段。當時，幕府明令禁止擴建現有城郭，但或許因為松平直政是幕府將軍德川家康的孫子，才獲得了特別許可。

堀田家（1638-1642）

在松平家移任另一處更大的藩地後，松本藩被交到了堀田正盛（1609-1651）手中。這次任命具有政治連帶關係：堀田正盛的繼外祖母名叫春日局（1579-1643），是德川幕府第三任將軍德川家光（1604-1651）的奶媽，在當時擁有很大的政治影響力。相傳，在短暫任期內，堀田正盛從未踏足松本藩，但曾下令在城郭東側的上土區修建了一座米倉。

水野家（1642-1725）

水野忠清（1582-1647）及其子孫執掌松本藩長達 83 年，這段任期明顯比此前的大名家族長得多。水野家在 1724 年除了進行全面的土地普查、詳細記錄作物收成情況外，還下令編撰《信府統記》，記錄松本藩的歷史和地理。儘管政績良多，水野家在松本藩的統治卻於 1725 年突然結束，原因是藩主水野忠恒（1701-1739）在江戶城內砍傷了另一位大名的兒子。

戶田家（1726-1869）

在水野家倉促離任之後的一年裡，幕府暫時接管了松本藩。隨後，治理權重新回到了近一個世紀前曾經掌管本藩的戶田家手中。藩主戶田光慈（1712-1732）和其繼任者弟弟戶田光雄（1716-1758）於 1731 年走訪全藩，贏得了民眾的擁護。及至 1793 年，戶田家在藩內開設了學校，稱「崇教館」，這就是大名鼎鼎的開智學校的前身。1868 年的明治維新帶來了政治大變革，松本藩最後一位大名戶田光則（1828-1892）不得不順應時勢，在 1869 年將藩地的控制權上交新政府。兩年後，松本藩正式廢藩。